

北京城市副中心报

2020年11月18日 星期三 农历庚子年十月初四 今日四版



北京城市副中心生机勃勃 重服务 优监管 城市副中心率先实施“包容审慎”监管

本报讯(记者 陈施君)企业首次轻微违法行为如能及时纠正,适用“首违不罚”制度,搭建“包容审慎”数据库优化监管;重大建设项目被评定为“达标免检工程”的90天免检;对“四新”企业实行“沙箱监管”……今年,城市副中心在全市率先探索实施“包容审慎”监管,推出一系列优化营商环境的新举措,为企业减负松绑,助推国家服务业“大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设。”

柔性执法方面,今年通州出台了《通州区轻微违法行为不予处罚清单》,对15家监管单位211类轻微违法行为实行“首违不罚”,在法律框架内助推企业良性发展。截至目前,已有85家企业的轻微违法行为免于或减轻行政处罚。

比如,前不久,通州区水务局水政监督检查人员在执法

检查中发现,位于梨园镇的一家餐饮公司隔油设施不能正常使用,该行为违反了《北京市排水和再生水管理办法》的相关规定。执法人员责令这家公司对隔油设施进行了整改,鉴于企业系首次犯错,违法行为轻微并及时纠正,没有造成危害后果,根据《中华人民共和国行政处罚法》相关规定,区水务局决定对该公司不予行政处罚。

“城市副中心正在法律框架内,探索原创性、差异化的优化营商环境具体措施,“包容审慎”的理念正逐渐渗透进日常行政执法中。”通州区发改委相关负责人表示。

重服务,优监管,是城市副中心“包容审慎”的核心要义。“免罚”并非“一免了事”,监管部门会对企业进行回访,通过普法宣传,增强企业守法和安全意识,并对同类型企

业进行专题宣传,系统性预防此类问题发生。

与此同时,为给“包容审慎”监管提供数据支撑,今年,城市副中心在通州区企业服务平台“政策通”上搭建“包容审慎”执法模块,其中包含“包容审慎”对象库、监管清单库、监管信息等。这套系统打通了各部门之间的壁垒,实现大数据共享,还可以依据问题频率自动预警,帮助相关部门明确下一步监管和普法重点。“通过信息共享、数据分析,我们可以分类施策对企业进行监管。如无轻微违法行为,以后减少处罚或者免罚;如果在这个平台上发现企业涉及多个领域多个方面的问题,或者多个企业共同出现一个领域或多个领域的问题,说明需要政府介入监管,适时引导。”区发改委相关负责人表示。(下转2版)

助力受援地区打赢脱贫攻坚战

京蒙扶贫超市已开设50余家

扶贫大米受欢迎

本报讯(记者 孙云柯)北京市消费扶贫双创中心通州第二分中心自11月初开业以来,通过整合通糖超市、品果蔬等国有商业企业资源,现已开设实体扶贫店面50余家,销售扶贫产品种类超过1600种,带动内蒙古当地5880户、17640人稳定增收。

走进位于通州新华东街的内蒙古翁牛特旗特色产品营销中心,近千平方米的展厅里,扶贫产品琳琅满目。自11月初挂牌北京市消费扶贫双创中心通州第二分中心后,来自内蒙古翁牛特旗以及西藏的农副产品已经拓展至1600余种,当地的柴鸡蛋、牛羊肉等产品,售价比市场价还要优惠。据分中心负责人李晟勋介绍,包括爱心扶贫大米在内的米面粮油是店里的“爆款”,不少产品甚至卖到脱销。

除在展厅集中展销,分中心还在通州50余家通糖1949超市或品果蔬店,以设立扶贫专柜或自动售卖机的形式销售来自受援地区的农副产品。轻点自动售卖机屏幕,刷脸付费,不到1分钟,就能购买到扶贫产品。李晟勋告诉记者,第二分中心开业以来,每天销售额接近7万元,扶贫专柜销售额每天约5万元,半月下来,销售额合计达到近200万元。

这些农副产品的质量如何保障?记者从通州区了解到,今年5月,区商业资产运营公司与内蒙古晟起农业牵头成立了翁旗京蒙消费扶贫基地,整合了当地120余家企业和合作社产品,统一标准、统一标识、统一销售,解决了当地农产品散、乱、小,标准不统一等问题,为扶贫产品提供了可靠质量保障。

通州区发改委相关负责人介绍,区商业资产运营公司下属通糖公司与内蒙古晟起农业进行对接,为两地消费扶贫和产业扶贫搭建了一座新桥梁,充分利用通糖线下50余家门店销售渠道,并引入北投集团宏远供应链公司资金,发动区邮政的物流体系,建立了完整的京蒙农产品供应链体系,既为城市副中心广大居民丰富了菜篮子、米袋子,也带动受援地百姓稳定增收。截至目前,分中心已签约订单达9000多万元,带动当地5880户、17640人,人均增收2500元以上,其中2300人是建档立卡贫困户。

又讯(记者 王军志)“我们学校每天配送消耗的米饭大约有900多份,师生反映这种大米口感很好,每次开盖儿都飘香。我们也会持续订购这款草原大米。”在通州区六中,来自草原的扶贫大米受到师生欢迎。

通州区对口帮扶的内蒙古翁牛特旗、奈曼旗和科右中旗三个地区,都盛产大米。以科右中旗为例,该旗扶贫办副主任李春辉介绍,该旗创新选育了适应当地生态环境的耐盐碱水稻新品种。目前,大米产量每年约4万吨,轮作转换基地15万亩,带动了1.5万户农牧民增产增收,辐射帮扶近4万人口,农牧户亩均增收400元—800元。

自开展京蒙精准扶贫以来,通州区在繁华街道开设了“草原厨房通州专卖店”。来自多地的大米、有机杂粮等草原特色农副产品进入北京城市副中心市场,深受消费者欢迎。记者在商资产公司扶贫商品周转库看到,翁牛特旗生产的龙乡玉晶大米、奈曼旗的长粒大米、科右中旗的二龙屯大米等产品,整齐码放在库房中。六七名工作人员正忙着打印出库单。“这些单子都是给咱们区各个学校和企事业单位食堂供应的。目前,一个月大米销售量基本在4000袋左右。”商资产公司相关负责人李稳告诉记者。

据了解,目前扶贫商品在通州已全面实现“进社区、进学校、进机关”。李稳介绍,目前仅内蒙古三旗的大米销售额一年就达800余万元。建立双创中心后,每个月供应单位超过200家。



通糖超市货架上摆放着来自受援地的爱心扶贫大米。 记者 党维婷/摄

□相关新闻

“北京专家”草原义诊送医到家

本报讯(记者 徐清)“张大爷,最近感觉怎么样?”日前,通州援蒙医疗队下乡义诊,再次来到翁牛特旗亿合镇兴隆洼村,援蒙医生信瑞强见到了早前诊治过的患者。“谢谢信大夫,我的腿脚都没那么疼了。”张大爷说着还特意走了两步。

此前,来自北京首都医科大学附属北京潞河医院影像科的医生信瑞强第一次在兴隆洼村义诊见到张大爷时,老人还疼得迈不开步。张大爷总觉得平时吃的药不顶用,怀疑自己得了风湿,期盼着北京来的专家能帮他减轻病痛。

信瑞强在诊断的过程中发现,腿腿痛的张大爷并不是风湿病,可能患有腰椎间盘突出。由于现场设备不全,信瑞强当即表示:“您去翁牛特旗医院影像科找我,我带您去做检查。”

“像张大爷这样用错药的情况很常见,我们下乡义诊除了提供规范、有效的诊疗方案,也及时纠正群众常见的用药误区。”今年8月16日,包括信瑞强在内的5名来自通州区各医院骨干医生组成的医疗团队,来到翁牛特旗人民医院,在此进行为期一年的对口帮扶援助。

下乡义诊是援蒙医疗队的常规动作。来到翁牛特旗人民医院不足三个月,已开展四次下乡义诊活动。近日,援蒙医疗队第四次下乡义诊,三天时间里共

为亿合镇、五分地镇的26个行政村500多名贫困群众提供诊疗服务。

亿合镇是翁牛特旗贫困人口最多的乡镇之一。其中,西场村、兴隆洼村路途尤为遥远,老百姓下山就医非常困难。医疗队的车沿着崎岖山路,颠簸近一个小时才到达。“当地百姓对北京的专家非常信任,义诊当天当地百姓早早冒着寒风在村委会等待“北京专家”。

八位专家发挥专业特长,从常见的伤风感冒,到久治不愈的沉痾旧疾,耐心询问,仔细查诊,制定确切的诊疗方案。

除了送服务,援蒙医生还为当地困难群众送去了口罩、洗衣粉、手电筒、暖水瓶等生活物资,在冬日送去温暖。

据介绍,2018年北京内蒙古两地签署《全面深化京蒙扶贫协作三年行动框架协议》以来,通州区逐年加大对翁牛特旗的扶贫协作力度,在资金支持、产业合作、人才支援等方面聚焦精准扶贫、精准脱贫。截至2019年底,翁牛特旗贫困人口2256人,其中因病致贫1414人,占比超过六成。医疗成为通州区脱贫帮扶的侧重点。2018年起,通州区派出多批优秀医务人员。截至目前,通州区累计为翁牛特旗选派医疗专家22人,使受援地基层医疗卫生服务质量显著提升,广大群众因病致贫因病返贫现状得到了有效缓解,贫困人口健康水平不断提高。

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从通州税务局获悉,该局推动减税降费落实落地,为企业发展“赋能”,前三季度已累计新增减税降费约18.6亿元。

“复产复工以来,通州区税务局第一时间帮助我们梳理出适用的条款,国家的好政策和税务部门的好服务,真的增强了我们发展的信心。”北京维通利电气有限公司财务负责人黄清华说。

今年通州区税务局结合纳税人需求和社会关注热点,借助12366纳税服务热线平台、钉钉直播、“通州税务”微信公众号开展线上答疑和精准辅导,实现纳税人有问必答、有难必解。该局还走访重点企业和特殊行业代表企业,实地了解疫情期间企业运营情况,问需问计、答疑解惑。

为确保疫情期间各项税费优惠政策落实到位,结合实际,通州区税务局全市首创“E导税”线上服务平台,纳税人足不出户即可完成资料预审、在线办理和操作辅导,大力推行“非接触”式办税。截至10月底,E导税平台累计加入纳税人71029户,累计办理业务37212笔。

与此同时,通州区税务局还推行“票e送”免费邮寄,实现增值税发票全程云审批、无接触配送,大幅减少纳税人往返次数和办税成本。今年1至10月,该局“票e送”发售发票比例由去年同期40.47%提升至73.35%,惠及辖区纳税人5.15万户。

为了精简流程缓解办税压力,通州区税务局还组建了电子税务局退税审核团队,实现退税业务“线上办”,退税全环节时长大幅缩短。目前,其受理出口退税业务平均办理时间由2.4个工作日压缩到1.6个工作日内,提速33%。

“现在出口退税绝大部分业务都可以从网上办理,从申请退税到税款到账只需要大约2天时间。”黄清华说,“今年以来税务部门共为我们办理了1150万元的出口退税,给我们解决了很大一部分的资金压力问题。”

推动减税降费落实落地 为企业发展“赋能”
前三季度新增减税降费18.6亿元

本市明年建成百家园艺驿站

全国首家主题雕刻创新工作室为环球影城“造景”

详见2版

《副刊·科创》

